Новое в организации и осуществлении межведомственного и межуровневого взаимодействия при оказании государственных и муниципальных услуг

В Воронежской области продолжается реализация административной реформы. Последние несколько лет проводится масштабная работа по внедрению в деятельность государственных и муниципальных органов власти новых подходов в предоставлении государственных и муниципальных услуг в рамках межведомственного и межуровневого взаимодействия. 
Весь 2011 год органы исполнительной власти Воронежской области проводили работу над созданием условий по межведомственному электронному взаимодействию при предоставлении услуг.

В настоящее время при оказании государственных услуг сотрудники государственных органов не вправе требовать от граждан справки или документы с информацией, которые уже есть в распоряжении других органов. Все необходимые сведения сотрудники государственных органов обязаны запрашивать самостоятельно по межведомственным каналам связи.

С 1 июля 2012 года межведомственный режим будет распространен на предоставление всех остальных услуг – региональных и муниципальных. Этот этап межведомственного взаимодействия должен стать еще более значимым для граждан, поскольку именно на региональном и муниципальном уровнях хранятся документы и информация, необходимые для самых распространенных и социально значимых для конкретного человека услуг. Осуществление комплекса всех запланированных мероприятий приведет к существенному облегчению жизни граждан.

По оценкам Правительства Российской Федерации с 1 июля 2012 года около 80 типовых региональных услуг и порядка 20 типовых муниципальных услуг должны будут предоставляться в новом режиме.
Все необходимые сведения сотрудники органов местного самоуправления обязаны запрашивать самостоятельно по межведомственным каналам связи.
          Так, например, для получения в аренду, постоянное (бессрочное) пользование или в безвозмездное срочное пользование земельного участка для строительства с предварительным согласованием места размещения объекта в администрацию района заявитель предоставляет следующие документы: заявление о предоставлении в аренду, постоянное (бессрочное) пользование или в безвозмездное срочное пользование земельного участка для строительства и копию паспорта.
В рамках межведомственного взаимодействия специалист, ответственный за предоставление муниципальной услуги, запрашивает в уполномоченных органах кадастровый паспорт земельного участка.

Для получения в собственность бесплатно земельного участка для индивидуального жилищного строительства или ведения личного подсобного хозяйства гражданину, обладающему соответствующими льготами в соответствии с действующим законодательством, необходимо представить следующие документы: нотариально заверенная копия или копия и оригинал (для обозрения) документа, удостоверяющего личность заявителя (паспорт гражданина с отметкой о регистрации); копия и оригинал (для обозрения) документа, удостоверяющего права (полномочия) представителя физического лица, если с заявлением обращается представитель заявителя; нотариально заверенные копии или копии и оригиналы (для обозрения) документов, подтверждающих принадлежность заявителя к льготным категориям граждан, определенных действующим законодательством; документы, подтверждающие очередность заявителя на получение земельного участка для индивидуального жилищного строительства или личного подсобного хозяйства, выданные поселением по месту регистрации заявителя; документы, подтверждающие признание заявителя нуждающимся в улучшении жилищных условий (в установленных действующим законодательством случаях).
В рамках межведомственного взаимодействия специалист, ответственный за предоставление муниципальной услуги, запрашивает в уполномоченных органах: выписку из Единого государственного реестра прав на недвижимое имущество и сделок с ним о зарегистрированных правах заявителя на объекты недвижимого имущества; справку о земельных участках, находящихся  в собственности заявителя до 31.01.1998 года.
          Перечень первоочередных, наиболее важных для людей услуг с элементами межведомственного взаимодействия размещен на официальном сайте в разделе «Муниципальные услуги». Адрес официального сайта Кантемировского муниципального района в сети Интернет - http://adminkant. ru.
Межведомственное взаимодействие, о котором мы сегодня говорим, для всех региональных и муниципальных органов власти станет непростым испытанием. Особенно для муниципальных образований поселений. Годами отлаженная система будет радикально изменена. Не исключена возможность разного рода сбоев, ошибок, некорректной информации, особенно в первые недели работы нового режима.
С 1 июля 2012 года предполагается создать специальные «горячие линии» по вопросам предоставления государственных и муниципальных услуг и межведомственного взаимодействия. Заинтересованные граждане и организации могут принять участие в анализе этой работы. Важно установить постоянный режим обратной связи, чтобы мы совместно смогли в максимально короткие сроки устранить возможные неполадки в системе.
Жалобы граждан на любые проблемы при предоставлении услуг по новой форме будут рассматриваться в ускоренном режиме; ответы на типовые вопросы будут размещаться на официальном сайте муниципального образования – Кантемировского муниципального района.
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