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I. Общие сведения о муниципальном районе

Кантемировский район расположен на крайнем юге Воронежской области и является самым крупным и самым удаленным от областного центра южным приграничным муниципальным образованием.

Площадь территории муниципального района составляет 2348 кв. км, площадь сельхозугодий – 201,4 тыс. га, в том числе 139,6 тыс. га пашни.


По состоянию на 01.01.2012 года на территории муниципального района располагается 60 населенных пунктов, 59 из которых сельские. На их базе сформировано 17 муниципальных образований: Кантемировский муниципальный район, одно городское и 15 сельских поселений. Административным центром муниципального района является рабочий поселок Кантемировка, расположенный в 279 км южнее г. Воронежа.

Численность населения муниципального района на 1 января 2012 года, с учетом переписи, составила 36991 человек. По численности населения Кантемировский муниципальный район занимает 13 место среди муниципальных районов Воронежской области. Плотность населения муниципального района – 15,8 чел/кв.км.

В целом Кантемировский муниципальный район характеризуется как аграрно-индустриальный, основными отраслями экономики которого по объемам производства продукции, работ, услуг и численности работающих являются: сельское хозяйство, промышленность, строительство. Кроме того, существенное место в экономике занимают торговля, общественное питание, бытовое и транспортное обслуживание населения.

Реальными конкурентными преимуществами территории муниципального района являются: выгодное транспортно-географическое положение с разветвленной транспортной сетью; достаточный уровень обеспеченности трудовыми ресурсами; наличие ресурсов для организации переработки сельхозпродукции; значительный потенциал имеющихся промышленных предприятий; наличие свободных инфраструктурно-обустроенных  участков для размещения новых производств; наличие необходимой сети учреждений социальной сферы и общественной инфраструктуры для обеспечения предоставления гарантированных услуг населению.

В тоже время на развитие муниципального района оказывают влияние следующие негативные факторы: высокий физический износ основных фондов большинства предприятий; недостаточная интенсивность инвестиционной и инновационной  деятельности предприятий; высокая степень износа инженерных сетей и улично-дорожной сети; растущий дефицит высококвалифицированных кадров в социальной сфере; отсутствие предприятий переработки.

Ведущую роль в производственной деятельности района занимает сельское хозяйство. Основной специализацией сельхозпредприятий являются производство зерновых культур, подсолнечника, сахарной свеклы, молочно-мясное животноводство. По итогам 2011 года валовое производство продукции сельского хозяйства составило 2431,6 млн. рублей в действующих ценах. На душу населения продукции произведено 64907 рублей (127% к уровню 2010 года).

Выпуск промышленной продукции на территории муниципального района осуществляют 9 предприятий. 

Основными видами экономической деятельности являются производство машин и оборудования, деятельность по производству электроэнергии, газа и воды, производство пищевых продуктов. За прошедший год объем отгруженных товаров собственного производства по промышленным видам деятельности составил 304,7 млн. рублей. Наибольший удельный вес в общем объеме отгруженных товаров, занимают товары отгруженные предприятиями с видом деятельности «Обрабатывающие производства» - 75,1%.

Индекс промышленного производства по промышленным видам деятельности по итогам 2011 года составил 69,3%.

Потребительский рынок района в настоящее время является стабильным и устойчивым, имеет развитую инфраструктуру, достаточно высокий уровень насыщения товарами и положительную динамику развития. В сравнении с предыдущим годом оборот розничной торговли, в действующих ценах возрос на 13,2%, в сопоставимых ценах на 4,7% и составил 994,3 млн. рублей. Платных услуг населению района реализовано на 344,0 млн. рублей в фактически действующих ценах (113,5% к уровню 2010 года). Расширяя сферу своей деятельности, предприятия торговли, общественного питания, оказания персональных, социальных и других видов платных услуг, способствуют созданию новых рабочих мест для жителей района, улучшению качества обслуживания.

Кроме того социально-экономическое положение района за 2011 год характеризуется следующими показателями:

- валовой региональный продукт на душу населения – 91569 рублей (110,7% к 2010 году);

- среднемесячная заработная плата работников  крупных и средних предприятий и некоммерческих организаций – 10993 рубля (107,6% к 2010 году);

- доходы консолидированного бюджета района – 499,9 млн. рублей (77,6% к 2010 году);

- соотношение среднедушевых доходов к прожиточному минимуму – 115,5%.

Меры по улучшению социально-экономического положения Кантемировского муниципального района принимались в рамках Программы комплексного социально-экономического развития на 2007-2011 годы, а также в рамках реализации мероприятий федеральных, областных и муниципальных целевых программ.

Программа комплексного социально-экономического развития Кантемировского муниципального района является документом, в котором сформулированы стратегические направления развития муниципального района, а также определены цели и задачи на период 2007-2011 годы.

Основная цель Программы – создание условий для формирования эффективной экономики, способной обеспечить последовательное повышение уровня и качества жизни населения муниципального района.

На реализацию мероприятий Программы с 2007 по 2011 год за счет всех источников финансирования направлено 1242,5 млн. рублей, что составляет 75,4% к плану. При этом на реализацию инвестиционных проектов было направлено 430,0 млн. рублей (51,4% к плану), на реализацию некоммерческих мероприятий – 812,5 млн. рублей (100,3%).

В 2011 году помимо Программы комплексного социально-экономического развития осуществлялась реализация 16 муниципальных целевых программ с общим объемом финансирования 181,1 млн. рублей (105,9%) к плану и четырех приоритетных национальных проектов.

В целях определения приоритетных направлений социально-экономической политики органов местного самоуправления Кантемировского муниципального района на долгосрочную перспективу, решением Совета народных депутатов от 20 июля 2011 года №281 утверждена Стратегия социально-экономического развития на период до 2020 года. Инструментом реализации данной Стратегии является Программа комплексного социально-экономического развития на 2012-2016 годы, утвержденная решением Совета народных депутатов Кантемировского муниципального района от 23 декабря 2011 года №316.

II. Анализ значений показателей

Во исполнение Указа Президента РФ от 28.04.2008 года №607 «Об оценке эффективности деятельности органов местного самоуправления городских  округов и муниципальных районов», распоряжения Правительства РФ от 11.09.2008 года №1313-р (в редакции распоряжения Правительства РФ от 18.12.2010г.), указа губернатора Воронежской области от 03.08.2009 года №420-у «Об оценке эффективности деятельности органов местного самоуправления городских округов и муниципальных районов Воронежской области», проведена оценка эффективности деятельности органов местного самоуправления Кантемировского муниципального района за 2010-2011 годы и разработаны планируемые значения показателей на 3-х летний период.

Анализ эффективности деятельности органов местного самоуправления Кантемировского муниципального района за 2011 год выявил положительные тенденции  практически во всех сферах деятельности.

1. Экономическое развитие

Дорожное хозяйство и транспорт

По состоянию на 01.01.2012 года протяженность автомобильных дорог общего пользования местного значения составила 147,4 км и сохранилась на уровне предыдущего года. Из них 131,0 км (88,9%) имеют твердое покрытие. Протяженность автомобильных дорог, не отвечающих нормативным требованиям, в сравнении с 2010 годом, сократилась на 4,87 км и составила 75,91 км или 51,5% от общей протяженности. 

В связи с реализацией на территории муниципального района мероприятий ведомственной целевой программы «Развитие сети автомобильных дорог общего пользования Воронежской области на 2010-2012 годы» в 2012 году планируется осуществить ремонт 3,46 км автомобильных дорог в р.п. Кантемировка, селах Митрофановка и Титаревка.

Передача автомобильных дорог местного значения с твердым покрытием на техническое обслуживание немуниципальным предприятиям на основе долгосрочных договоров не предоставляется возможной в связи с дефицитом бюджета.

На территории муниципального района финансово-хозяйственную деятельность осуществляют ЗАО «Кантемировкаагропромтранс», выполняющее  грузовые перевозки, и МУП «Кантемировское пассажирское автопредприятие», осуществляющее транспортное обслуживание населения.

Начиная с 2010 года ЗАО «Кантемировкаагропромтранс» реализует инвестиционный проект «Приобретение грузовых автомобилей». Объем инвестиций в 2011 году составил 42,8 млн. рублей, приобретено 5 автомобилей МАЗ, 8 автомобилей МАN и 13 полуприцепов. В результате реализации проекта автомобильный парк предприятия обновился на 34%.

В отчетном году, несмотря на дефицит консолидированного бюджета, общий объем расходов на транспорт составил 1613,0 тыс. рублей, из них 1181,1 тыс. рублей были направлены на увеличение стоимости основных средств. Осуществлялось софинансирование приобретения и установки 20 систем видеонаблюдения ГЛОНАСС для МУП «Кантемировское ПАП», а также была погашена задолженность за приобретенный в 2010 году автобус.
Как и в предыдущем году, шесть населенных пунктов района не имеют регулярного автобусного или железнодорожного сообщения с административным центром. Улучшение показателя обусловлено снижением численности проживающих в данных населенных пунктах до 92 человек (91,1% к уровню 2010 года).

Развитие малого и среднего предпринимательства
На конец 2011 года количество субъектов малого и среднего предпринимательства, в целом по Кантемировскому муниципальному району, составило 897 единиц, из них 117 малых, 5 средних предприятий, включая глав крестьянских фермерских хозяйств и 775  индивидуальных предпринимателей. В сравнении с предыдущим годом общее количество субъектов предпринимательства возросло на 3 единицы в результате регистрации новых предприятий и индивидуальных предпринимателей, а также по причине перевода предприятий из категории «крупные и средние» в категорию «малые».

Кроме того, в районе продолжается работа по изменению статуса глав крестьянских фермерских хозяйств. По состоянию на 1 января 2012 года на территории  муниципального района осуществляют деятельность 9 глав крестьянских фермерских хозяйств (75% к предыдущему году).

Число субъектов малого и среднего предпринимательства на 10 тыс. человек населения, по итогам 2011 года, составило 242,49 единиц, что на 6,8 единиц больше, чем в 2010 году.

 Что касается доли среднесписочной численности работников  малых предприятий в среднесписочной численности работников всех предприятий и организаций района, то по итогам 2011 года она составила 22,56% и возросла за минувший год на 0,45 пункта. Данная ситуация обусловлена сокращением числа работников крупных и средних предприятий в связи с ликвидацией ООО СХП «Кантемировец», открытием процедуры банкротства в ООО ССП «Нива», приостановкой деятельности ООО «МЭЗ «Кантемировский», оптимизацией численности работников здравоохранения и образования и увеличением занятых в малых предприятиях, включая микропредприятия.

  В районе определен перечень муниципального имущества, которое предоставляется в аренду субъектам малого предпринимательства и организациям, образующим инфраструктуру поддержки субъектов малого и среднего предпринимательства. Площадь сдаваемого в аренду имущества составляет 1,5 тыс. кв. метров. На долгосрочной основе имущество не предоставляется.

В целях активизации работы по развитию и поддержке малого и среднего предпринимательства на территории муниципального района:

- действует Программа развития и поддержки малого и среднего предпринимательства на 2010-2012 годы;

- принят порядок конкурсного отбора малых предприятий и индивидуальных предпринимателей для предоставления субсидий на компенсацию расходов, связанных с началом предпринимательской деятельности.

Мероприятиями Программы, на оказание поддержки субъектам малого и среднего предпринимательства на 2011 год было запланировано 220 тыс. рублей. Однако поддержка не оказывалась по причине отсутствия заявок на предоставление субсидий. 

 На территории муниципального района сформирована инфраструктура поддержки малого и среднего предпринимательства, которая состоит из АНО «Центр поддержки предпринимательства», МУ «Центр поддержки аграрного бизнеса», консультативный Совет по  предпринимательству при Совете народных депутатов. На базе учреждений, согласно утвержденному графику, было проведено 8 выездных семинаров по селам района, по правовым вопросам, земельным отношениям, нововведениям в животноводческой и растениеводческой отраслях, оказано 382 часа консультационных услуг, выпущено 75 буклетов «Выпускникам школы». Кроме того, в 2011 году было проведено 5 заседаний консультативного Совета.

Организации, относящиеся к инфраструктуре поддержки, занимают площадь 38,5 кв. метров, при этом на  100 малых и средних компаний приходится 132,76 кв. метра. Прирост  показателя к уровню 2010 года обусловлен уменьшением числа малых и средних предприятий с 35 в 2010 году до 29 в 2011 году.

Общий объем расходов бюджета на развитие и поддержку малого и среднего предпринимательства по итогам 2011 года составил 20 тыс. рублей или 22,3 рубля в расчете на одно предприятие. В целях активизации деятельности по оказанию мер господдержки в 3 квартале текущего года планируется создание центра поддержки при содействии Государственного фонда поддержки малого предпринимательства и департамента по развитию предпринимательства и потребительского рынка Воронежской области.
В сфере развития малого и среднего предпринимательства Кантемировского муниципального района существуют следующие проблемы:

- недостаточный уровень развития инфраструктуры поддержки субъектов малого и среднего предпринимательства;

- отсутствие залогового фонда для получения кредитов;

- отсутствие имущественного потенциала для развития промышленных видов деятельности;

- отсутствие грантов начинающим предпринимателям.

Улучшение инвестиционной привлекательности

В целях социально-экономического развития муниципального района органами местного самоуправления проводится работа по улучшению инвестиционной привлекательности  и активизации инвестиционной деятельности. Вопрос о привлечении инвесторов был включен в Свод поручений, в связи с чем, 20.10.2011 года Агентством по привлечению инвестиций Воронежской области проведено выездное совещание по вопросам инвестиционного развития Кантемировского муниципального района, а также произведен осмотр инвестиционных площадок. Всего по состоянию на 1 января 2012 года определено 40 инвестиционно-привлекательных земельных участков и инвестиционных площадок, из них 6 участков для создания промышленных зон и 10 участков для сельскохозяйственного производства. Данная информация размещена на сайте администрации.

Кроме того, начиная с 2010 года, непосредственно в администрацию района обратилось 13 инвесторов с инвестиционными предложениями. Из поступивших предложений реализуется  инвестиционный проект по модернизации ОАО «Кантемировкаагропромтранс», а в текущем году запланировано начало строительства таможенно-логистического терминала.

Площадь земельных участков, предоставленных в 2011 году для строительства, составила 32,7 га, что ниже прошлого года на 67,9 га. Основной причиной снижения показателя является отсутствие потенциальных инвесторов на территории района с целью строительства новых объектов (в 2010 году был предоставлен земельный участок площадью 71 га для строительства животноводческого комплекса).

В 2011 году предоставлено земельных участков для жилищного строительства и индивидуального жилищного строительства 3,6 га, рост на 8%, для иных видов строительства 29,1 га. В планируемом периоде увеличение показателя не предполагается.

Общая площадь всех земельных участков, находящихся в муниципальной собственности, а также государственная собственность, на которые не разграничена, право постоянного (бессрочного) пользования которыми  переоформлено в соответствии с требованиями Федерального закона, составляет 274,1 га. По состоянию на 01.01.2012 года переоформлено 265,9 га. Значение показателя составило 97%.

В 2012 году, в срок до 01 июля, планируется завершить переоформление права постоянного (бессрочного) пользования.

По сравнению с 2010 годом наблюдается положительная динамика доли площади земельных участков, являющихся объектами налогообложения земельным налогом. В целом по району значение показателя возросло на 2,8% и составило 63%.

В целях увеличения налогооблагаемой базы проводились мероприятия, направленные на повышение уровня администрирования земельного налога, вовлечение в оборот ранее неиспользуемых земель, оформление собственниками земельных долей из земель сельхозназначения.

В планируемом периоде планируется довести значение показателя до 64,5% за счет завершения работ по оформлению прав собственности на земельные доли из земель сельхозназначения. 
Средняя продолжительность периода с даты подачи заявки на предоставление земельного участка для строительства до даты принятия решения о предоставлении земельного участка для строительства составляет 120 дней, из них: рассмотрение обращения гражданина 10 дней, мероприятия по выбору земельного участка 30 дней, межевание и постановка на кадастровый учет 45 дней, проведение торгов и принятие решения о предоставлении земельного участка 35 дней. Плановое сокращение срока, от подачи заявления до принятия решения о предоставлении земельного участка для строительства, будет производится за счет уменьшения срока рассмотрения заявления и выбора земельного участка.

В целях снижения административных барьеров необходимо решить вопрос о внесении изменений в действующее законодательство, в части отмены ряда согласительных процедур при предоставлении земельных участков.

В сравнении с 2010 годом на 322 кв. метра сократилась площадь земельных участков под объектами жилищного строительства, не введенными в эксплуатацию в установленные сроки. Основной проблемой в данном вопросе является отсутствие у застройщиков необходимых средств для завершения жилищного строительства.

Что касается объема инвестиций в основной капитал (за исключением бюджетных средств) в расчете на 1 жителя, то по итогам 2011 года он составил 1774 рубля (44,4% к уровню 2010 года). Снижение показателя обусловлено недостатком собственных финансовых средств у предприятий и организаций района, реорганизацией ООО «Продвижение» в филиал ООО «Центрально-черноземная агропромышленная компания «Агроуправление Юг», а также отсутствием инвесторов.
Сельское хозяйство

В 2011 году производством сельскохозяйственной продукции на территории муниципального района занимались 13 сельскохозяйственных предприятий, 2 подсобных хозяйства, 152 крестьянских фермерских хозяйства и 12,4 тысячи личных подсобных хозяйств. Основная специализация сельхозпредприятий и крестьянских фермерских хозяйств – растениеводство и производство продукции животноводства. В структуре валового производства преобладает продукция растениеводства, удельный вес которой превышает   70,0%.
В сравнении с предыдущим годом общее количество сельскохозяйственных предприятий сократилось на 3 единицы. Причинами сокращения являются потеря статуса сельхозтоваропроизводителя ООО «Продвижение» вследствие реорганизации, приостановка финансово-хозяйственной деятельности ООО СХП «Кантемировец» и открыта процедура банкротства ООО ССП «Нива».

По итогам 2011 года с прибылью сработали 12 сельхозпредприятий из 13. Удельный вес прибыльных сельскохозяйственных организаций, в общем их числе составил 92,3%. Общий финансовый результат получен в сумме 30,5 млн. рублей прибыли, при этом прибыль прибыльных предприятий составила 30,6 млн. рублей. Кроме того сельхозтоваропроизводителям всех форм собственности в 2011 году была оказана государственная поддержка в сумме 63,5 млн. рублей, в том числе субсидии на уплату процентов за пользование кредитами – 23,4 млн. рублей.

Для достижения 100% значения данного показателя в 2012 году планируется произвести 181 тыс. т зерновых культур, 39 тыс. т подсолнечника, 93 тыс. т сахарной свеклы.

Основным природным ресурсом Кантемировского муниципального района является земля. Общая площадь сельскохозяйственных угодий – 201368 га, в том числе 139613 га занимает пашня, 6754 га – сенокосы, 48434 га – пастбища, 5586 га – залежи, 381 га – многолетние насаждения. С 2012 года планируется уменьшение сельскохозяйственных угодий на 5 га в связи с отводом земельного участка под строительство комплексного полигона ТБО. Доля фактически используемых сельхозугодий в общей площади сельхозугодий составляет 100%.

Что касается использования пашни, то по итогам 2011 года доля обрабатываемой пашни в общей площади пашни муниципального района составила 100%, что выше уровня 2010 года на 0,7 пункта. В тоже время в 2011 году на 4,6 тыс. га  увеличилась площадь пашни отведенной под паровые поля и составила 29304 га (21% от общей площади пашни).

В плановом периоде ожидается 100% использование пашни, при этом планируется увеличение посевной площади со 110,3 тыс. га в 2011 году до 120,9 тыс. га в 2012 году за счет доведения площади чистых паров до 13,4% от общей площади пашни.

В целях модернизации сельскохозяйственного производства в 2011 году на территории муниципального района реализовалось 9 инвестиционных проектов. Объем инвестиций составил 21,4 млн. рублей, было приобретено 24 единицы сельскохозяйственной техники. В текущем году на развитие отрасли планируется направить 36,6 млн. рублей.

Согласно принятому Соглашению по реализации мероприятий областной целевой программы «Развитие сельского хозяйства на территории Воронежской области на 2008-2012 годы» разработаны мероприятия по развитию отрасли животноводства на текущий год:

1. Прирост условного поголовья на 100 га сельхозугодий довести до 11,5 условных голов (2011 год – 6,7); увеличить поголовье КРС на 1443 головы, в том числе коров на 532 головы, за счет покупки племенных и ввода собственных нетелей.

2. Производство молока увеличить на 1337 т, при  надое на 1 фуражную корову 3059 кг.
3.   Производство мяса (в выращивании) довести до 1450 т.

В тоже время, несмотря на принимаемые меры, в отрасли имеется ряд проблем:

- низкие объемы инвестиций, направленные на развитие предприятий;

- диспаритет цен на сельскохозяйственную продукцию;

- проблемы сбыта продукции.
Доходы населения
Среднемесячная номинальная начисленная заработная плата работников крупных и средних предприятий и некоммерческих организаций муниципального района в 2011 году составила 10 993 рубля и увеличилась в сравнении с предыдущим годом на 7,6%. Несмотря на то, что соотношение между средней заработной платой по муниципальному району и в целом по области за прошедший год улучшилось на 9,4 пункта, среднемесячная зарплата по Кантемировскому муниципальному району за 2011 год ниже среднеобластной на 39,2 %. В разрезе видов экономической деятельности заработная плата работников транспортных организаций выше среднерайонного показателя в 2,0 раза, организаций, осуществляющих госуправление и обеспечение военной безопасности в 1,7 раза, организаций, осуществляющих операции с недвижимым имуществом в 1,5 раза, организаций, осуществляющих производство и распределение электроэнергии, газа и воды на 13,0%. В тоже время среднемесячная заработная плата работников организаций, предоставляющих прочие коммунальные, социальные и персональные услуги, здравоохранения, образования и сельского хозяйства ниже среднерайонного показателя на 45,2%,  18,1%, 18,6% и 25,6% соответственно.

Согласно плана мероприятий по мобилизации дополнительных доходов в консолидированный бюджет и легализации заработной платы в 2011 году проведено 15 заседаний, на которых было заслушано 153 налогоплательщика, выплачивающих заработную плату ниже прожиточного минимума. Из заслушанных - 56 налогоплательщиков довели заработную плату до прожиточного минимума, установленного в Воронежской области для трудоспособного населения.

По итогам 2011 года среднемесячная начисленная заработная плата работников муниципальных учреждений составила 8749,8 рублей и увеличилась в сравнении с 2010 годом на 8,9%, при этом отношение среднемесячной номинальной начисленной заработной платы работников муниципальных учреждений к среднемесячной номинальной начисленной заработной плате работников крупных и средних предприятий и некоммерческих организаций муниципального района увеличилось на 1,0 пункт и составило 79,6%.

Увеличение среднемесячной начисленной заработной платы работников муниципальных учреждений достигнуто за счет повышения минимального размера оплаты труда с 4 330 рублей до 4 611 рублей и в соответствии с распоряжением правительства Воронежской области от 20.10.2011 года №721-р «О повышении оплаты труда» с 1 октября 2011 года фонд оплаты труда увеличился на 6,5%.  

Кроме того, в отраслях «Здравоохранение» и «Образование» рост среднемесячной заработной платы дополнительно получен за счет реализации программ модернизации и выплат стимулирующего характера.

В плановом периоде рост показателя предполагается при  условии реализации на территории района мер по повышению заработной платы учителей и медработников, принимаемых на федеральном и региональном уровнях.
2. Здравоохранение и здоровье населения.

  Отрасль  «Здравоохранение»  на  территории  муниципального  района представлена муниципальным учреждением здравоохранения «Кантемировская ЦРБ». В своем составе МУЗ «Кантемировская ЦРБ» имеет центральную районную больницу на 175 коек, две участковых больницы на 20 коек каждая, 6 врачебных амбулаторий и 30 фельдшерско-акушерских пунктов. Кроме круглосуточного стационара организованы стационары дневного пребывания во всех амбулаториях, центральной районной больнице и Митрофановской участковой больнице, всего – 42 койки. Учреждение переведено на оплату медицинской помощи по результатам деятельности.

Оснащение медоборудованием лечебно-профилактических учреждений района ведется за счет разных источников финансирования. По приоритетному национальному проекту «Здоровье» за три года было получено 16 единиц медоборудования и 4 единицы санитарного автотранспорта на общую сумму 14,8 млн.рублей. В результате   реализации мероприятий региональной программы «Модернизация здравоохранения Воронежской области на 2011 – 2012 годы» в 2011 году была получена 21 единица медоборудования на сумму 1 634 тыс. рублей, в том числе: 1 468  тыс. рублей – средства ФФОМС и 166 тыс. рублей – средства местного бюджета. По состоянию на 01.01.2012 года все ЛПУ района  оснащены медицинским оборудованием на 100% от табеля оснащения. Оснащение медицинским  оборудованием учреждений здравоохранения позволило улучшить качество проводимых профилактических осмотров населения,  выполнение ДД и УМО в полном объеме, выявлять ряд заболеваний на ранних сроках, заменить устаревшее оборудование на новое, отвечающее современным требованиям  и значительно расширить объем диагностических исследований.  Кроме того, в связи с обновлением медицинского автотранспорта улучшилась работа скорой медицинской помощи: организована дополнительная бригада, а за счет введения в работу после капитального ремонта  передвижного флюорографа ЦРБ до 87,7% увеличился охват взрослого  населения флюорографическими осмотрами.

В 2011 году на 26 человек уменьшилось количество умерших    в возрасте до 65 лет  по сравнению с  2010 годом,  за счет снижения смертности от внешних причин,  онкозаболеваний,   болезней системы кровообращения и отсутствия случаев  младенческой смертности. В связи с открытием межрайонного сосудистого центра в г. Россошь отмечается снижение смертности от сердечно – сосудистых заболеваний и планируется дальнейшее снижение случаев смерти от этой причины. Кроме того, в 2011 году  не зарегистрировано   случаев смерти в первые сутки в стационаре от ОИМ и ОНМК, а также случаев смерти детей до 18 лет, как в стационаре, так и на дому.   

В районе работает 61 врач, из них 50% пенсионного и предпенсионного возраста. Укомплектованность физическими лицами 53,3%. Район наиболее нуждается в специалистах: врач-рентгенолог, эндокринолог, дерматовенеролог, невролог, хирург, фтизиатр, врач общей практики, реаниматолог-анестезиолог.

Средним медицинским персоналом ЛПУ укомплектованы на 100%. Обеспеченность средними медработниками на 10 тыс.  населения составляет 77,0 человек, что выше среднерайонного показателя на 1,6 человека.

  В связи с уменьшением численности населения района, отмечается увеличение показателя обеспеченности врачами на 10 тыс. населения с 15,8 до 16,2 человек при неизменном количестве врачей. Среднерайонный показатель - 19,0 человек. Выполнение показателя будет достигнуто при условии возвращения целевиков, обучающихся в ВМГА им. Бурденко (16 человек).    Общая численность работающих в системе здравоохранения в сравнении с предыдущим годом увеличилась  на 7 человек за счет выхода сотрудников из декретного отпуска.

 Среднемесячная  заработная плата медицинских работников (врачей и среднего медперсонала) в течении последних лет имеет тенденцию к повышению за счет финансирования медицинской помощи по направлениям  приоритетного национального проекта «Здоровье» и программы  «Модернизация здравоохранения Воронежской области на 2011-2012гг». 
По итогам 2011 года средняя продолжительность лечения 1 больного уменьшилась на 0,1 дня за счет лечения согласно медицинских стандартов.

Занятость койки сохранилась на уровне прошлого года и составляет 320,3 дня.

Количество стационарных коек не изменилось, обеспеченность стационарными койками  на 10 тыс. населения составляет 58,1.    

Отмечается улучшение показателей объемов медицинской  помощи по сравнению с 2010 годом: увеличился  объем стационарной помощи в расчете на одного жителя  до 1,83 койко-дней   и  стационар - замещающей помощи  до 0,540 пациенто-дней лечения, кроме того  увеличилась стоимость единицы объема медицинской помощи по всем показателям, что  свидетельствует об улучшении качества предоставляемой медицинской помощи. В тоже время  количество амбулаторных посещений на 1 жителя снизилось с 7,849 до 5,63 за счет длительного отсутствия 5 врачей, находившихся на первичной переподготовке и усовершенствовании.  

Общий объем расходов бюджета на здравоохранение увеличился в сравнении с 2010 годом на 18,1% и составил 65483,5 тыс. рублей. Прирост получен за счет увеличения расходов на оплату труда, а также за счет роста бюджетных инвестиций. В 2011 году помимо медицинского оборудования приобретено здание под Журавский ФАП, отремонтированы и переведены на газовое отопление здания 6 фельдшерско-акушерских пунктов.

Несмотря на наметившиеся положительные тенденции в развитии отрасли существует ряд нерешенных проблем. Основными из них являются: 

1. Острый дефицит врачебных кадров, включая первичное амбулаторное звено и узких специалистов.

2. Отсутствие денежных средств на капитальный ремонт основных коммуникаций центральной районной больницы,    строительство Митрофановской участковой больницы и   Михайловской врачебной амбулатории, которые признаны аварийными.

3. Укрепление материально-технической базы сельских лечебно-профилактических учреждений – газификация  15 ФАПов.

3. Дошкольное образование.
В Кантемировском муниципальном районе услуги по дошкольному образованию детей оказывают 17 учреждений. Все дошкольные образовательные учреждения являются структурными подразделениями общеобразовательных учреждений. В целях обеспечения детей дошкольного возраста квалифицированной подготовкой к школе в 2012 году планируется начало строительства  детского сада на 20 мест в с. Бугаевка, открытие 2 групп на 50 мест в детском саду МКОУ Кантемировский лицей, за счет реконструкции здания детского сада, а также  за счет строительства модульных и быстровозводимых зданий открытие 2 групп на 50 мест в детском саду МКОУ Митрофановская СОШ.

Численность детей в возрасте от 3 до 7 лет, получающих услуги дошкольного образования, составила в 2011 году 775 человек или 55,4 % от общей численности детей данного возраста согласно итогов переписи населения в 2010 году.

В районе существует очередность детей в возрасте от 1 года до 6 лет для определения их в дошкольные образовательные учреждения. В 2010 году в устройстве в дошкольные учреждения нуждался 71 ребенок, в 2011 году численность таких детей составляла 48 человек, что на 23 человека меньше. В результате снижения численности детей в возрасте от 1 года до 6 лет, состоящих на учете для определения в муниципальные дошкольные образовательные учреждения, снижается и доля таких детей в общей численности детей в возрасте от 1 года до 6 лет с 3,3%  до 2,3 %.

В отчетном году наблюдается снижение коэффициента посещаемости муниципальных дошкольных образовательных учреждений. Основной причиной снижения показателя является проведение ремонтных работ в летний период и низкой посещаемостью при сильных морозах.

Из 17 дошкольных образовательных учреждений здания 4 учреждений нуждаются в капитальном ремонте: детский сад МКОУ Кантемировской ООШ, детский сад МКОУ Кантемировский лицей, детский сад МКОУ Новомарковской СОШ и детский сад МКОУ Писаревской СОШ. 

Во всех дошкольных образовательных учреждениях работают высоко-квалифицированные специалисты. Из 77 педагогических работников дошкольных учреждений 22 имеют высшее профессиональное образование. Педагогические работники дошкольных образовательных учреждений своевременно проходят курсы повышения квалификации, совершенствуют свой потенциал.

Общий объем расходов бюджета муниципального образования на дошкольное образование в 2011 году составил 37 045,3 тыс. руб., что на 9 353,7 тыс. руб. превышает объем 2010 года. При этом расходы в части бюджетных инвестиций на увеличение стоимости основных средств возросли с 64,5 тыс. рублей в 2010 году до 2093,7 тыс. рублей в 2011 году за счет изготовления проектно-сметной документации и начала строительства здания для размещения 2-х групп в с. Митрофановка.

Что касается расходов на оплату труда и начислений на оплату труда, то по итогам 2011 года они составили 23685,0 тыс. рублей (125,9% к 2010 году). Среднемесячная заработная плата работников дошкольных образовательных учреждений за минувший год возросла на 7,6% и составила 6035,7 рублей.

4. Общее и дополнительное образование.

Система образования Кантемировского муниципального района включает в себя 27 образовательных учреждений. Общая численность общеобразовательных учреждений, реализующих программы среднего (полного) общего образования, - 18, в т.ч. городских – 2, сельских – 16. Численность учреждений, реализующих программы основного общего образования, - 8, в т.ч. городских - 1, сельских – 7. По видам общеобразовательные учреждения подразделяются следующим образом: 1 – лицей, 17 – средних общеобразовательных учреждений, 8 – основных общеобразовательных учреждений, 1 дом детского творчества.

В настоящее время все муниципальные образовательные учреждения района переведены на нормативное подушевое финансирование, а также на новую (отраслевую) систему оплаты труда, ориентированную на результат.

Обеспечение качества образования апробируется в районе через внедрение моделей базовой средней общеобразовательной школы и образование школьных округов. В районе функционируют 5  школьных округов с центром – базовая школа. Развитию профильного обучения способствуют оптимизация муниципальных образовательных сетей, обеспечение школьных округов автобусами, разработка учебного плана единой образовательной сети профильного обучения. Наиболее распространенные профили обучения: агро-технологический, информационно-технологический, биолого-географический, химико-биологический, естественно-математический, социально-гуманитарный.

Обеспечение повышения качества образовательных услуг достигается путем проведения государственной (итоговой) аттестации выпускников IX и XI классов в форме единого государственного экзамена. Среднегодовая численность выпускников, участвовавших в 2011 году  в едином государственном экзамене по русскому языку и математике, составила 253 человека, что на 15 человек меньше, чем в 2010 году. Снижение численности обусловлено  миграционной убылью населения.  Из общей численности, участвовавших в ЕГЭ, количество сдавших экзамен составило 249 человек или 98,4 %. Данный показатель является одним из индикаторов, отражающих степень усвоения выпускниками образовательных программ среднего (полного) общего образования, а также качество предоставляемых образовательных услуг. 

Для достижения более высоких показателей качества образовательных услуг необходим соответствующий кадровый состав общеобразовательных учреждений. Численность учителей в 2011 году составила 391 человек, что на 23 человека ниже, чем в 2010 году. Снижение численности учителей произошло в результате оптимизации классов-комплектов.

Количество классов в муниципальных образовательных учреждениях района за год сократилось на 20 единиц и составило в городской местности 50 единиц, в сельской – 159.   

Оптимизация классов-комплектов является одним из мероприятий для снижения неэффективных расходов на управление кадровыми ресурсами. Другим мероприятием является уменьшение численности прочего персонала на 14 человек в  сравнении с 2010 годом. 

Общий объем расходов консолидированного бюджета на общее образование в 2011 году составил 204 145,3 тыс. руб. Это меньше объема 2010 года на 153 202,5 тыс. руб., так как в 2010 году были произведены затраты на строительство МКОУ «Митрофановская СОШ», которая введена в действие в январе 2011 года. Расходы на оплату труда по общему образованию в 2011 году составили 134 947,6 тыс. руб., что на 10 779,3 тыс. руб. больше уровня 2010 года. При этом среднемесячная заработная плата работников образовательных учреждений составила 9562,7 рублей.

В 2011 году осуществлялся комплекс мер по модернизации системы общего образования Кантемировского муниципального района. На реализацию мероприятий было израсходовано 8,9 млн. рублей средств федерального бюджета и 500 тыс. рублей – средств областного бюджета.

Качественные результаты реализации комплекса мер в 2011 году:

- доля детей, занимающихся на новом учебном оборудовании – 100%;

- доля школ, обеспеченных новым медицинским оборудованием – 35%;

- доля школ, обеспеченных новым оборудованием для школьных столовых – 15%;

- доля школ, в которых организовано дистанционное обучение – 7,7%;

- доля школ, в которых прошло пополнение библиотечного фонда – 100%.

Одним из показателей эффективности деятельности органов местного самоуправления является соотношение численности учеников, приходящихся на одного учителя. В 2011 году значение этого показателя составило 8,7 человек. 

Показатель наполняемости классов характеризует эффективность использования кадровых ресурсов в системе общего образования. При нормативном значении наполняемости классов в городской местности – 25 человек, в сельской местности – 14 человек, в 2011 году в общеобразовательных учреждениях района среднегодовое значение данного показателя в городе - 24 человека, в селе – 14,77 человек.

Составной частью общего образования детей является дополнительное образование, позволяющее обучающемуся приобрести устойчивую потребность в познании и творчестве, максимально реализовать себя, самоопределиться профессионально и личностно. Реализацию дополнительных образовательных программ в районе осуществляет муниципальное образовательное учреждение дополнительного образования детей Кантемировский дом детского творчества по следующим направлениям: научно-техническое; туристско-краеведческое; художественно-эстетическое; эколого-биологическое; социально-педагогическое; культурологическое, физкультурно-спортивное.

Услуги по дополнительному образованию оказывают детям в возрасте от 5 до 18 лет.

В Кантемировском муниципальном районе общая численность детей в возрасте от 5 до 18 лет в 2011 году составила 5 275 человек (по итогам переписи населения за 2010 год), а охваченных услугами по дополнительному образованию 1027 человек или 19,5%. В 2010 году  из  общей численности детей 5 275 человек  дополнительным  образованием  были охвачены 1 261 человек или 23,9 %. Снижение численности обусловлено изменением методики расчета показателя.

Общий объем расходов бюджета муниципального образования на дополнительное образование в 2011 году составил 12 279,0 тыс. руб., что на 2 110,3 тыс. руб. больше расходов 2010 года. Расходы на оплату труда и начислений на оплату труда составили в 2011 году 9 015,8 тыс. руб., в 2010 году соответственно – 7 058,7 тыс. руб. 

5. Физическая культура и спорт.

Вопреки сложившейся на территории муниципального района тенденции снижения численности постоянного населения, численность лиц, систематически занимающихся физической культурой и спортом, ежегодно увеличивается. В 2010 году численность занимающихся составляла 7167 человек или 18,8% от общей численности жителей района, в 2011 году – 7553 человека (20,2%). В последующие годы планируется увеличить численность занимающихся с 7900 человек в 2012 году до 8420 человек в 2014 году.

В 2011 году на территории муниципального района действовало 65 учреждений и предприятий, проводящих занятия по комплексным программам в области физкультуры и спорта, в том числе 17 дошкольных образовательных учреждений, 26 общеобразовательных учреждений, одно образовательное учреждение начального профессионального образования ПУ №46, два учреждения дополнительного образования и 18 предприятий, учреждений и организаций, проводящих занятия с работающей молодежью. Муниципальным казенным образовательным учреждением дополнительного образования детей «Детско-юношеская спортивная школа» проводятся занятия по 9 видам спорта: тяжелая и легкая атлетика, футбол, баскетбол, волейбол, настольный теннис, шахматы, гиревой спорт, стилевое «ашихара-каратэ», в Доме детского творчества культивируется спортивный туризм и фитнес. Для учащихся проводится спартакиада по 15 спортивным видам, районные и областные соревнования по спортивному туризму, отдельные соревнования и чемпионаты. Для взрослого населения спартакиада по 19 видам спорта, а также открытые районные чемпионаты и соревнования по шести видам. Кроме того сборные команды района принимают участие в областных соревнованиях, а воспитанники спортивной школы достойно выступают на чемпионатах и турнирах Всероссийского и международного уровня по ашихара-каратэ, тяжелой и легкой атлетике.

За прошедший год число спортивных сооружений увеличилось на 8 единиц за счет ввода в эксплуатацию двух спортивных залов и шести спортивных площадок, расположенных на территории МКОУ «Митрофановская СОШ», и составило на 01.01 2012 года - 168 единиц, из них 28 спортивных залов общей площадью 6230 кв. м. Уровень фактической обеспеченности спортивными залами 48,0% от нормативной потребности. По оценке 2012 года данный показатель возрастет до 49,7%, за счет ввода в действие спортивного зала в Доме культуры по ул. Шевченко в р.п. Кантемировка.

Что касается плоскостных  спортивных сооружений, то по состоянию на 01.01.2012 года их количество составило 135 единиц, в том числе 18 футбольных полей, кроме того в р.п. Кантемировка находится стадион «Юбилейный». Общая площадь плоскостных сооружений 198688 кв. м., или 275,38% обеспеченности от нормативной потребности. В текущем году планируется ввод в эксплуатацию многофункциональной спортивной площадки в с. Новомарковка и четырех волейбольных площадок в селах района, что позволит увеличить обеспеченность до 278,15%. За счет дальнейшего строительства плоскостных сооружений в 2014 году показатель составит 300,77%.

Общий уровень фактической обеспеченности учреждениями физической культуры и спорта от нормативной потребности в 2011 году по муниципальному району составил 106,33%, в 2012 году ожидается 109,25%, а к концу планируемого периода данный показатель возрастет до 124,5%.

Общий объем расходов консолидированного бюджета на физическую культуру и спорт в 2011 году составил 2323,4 тыс. рублей.

В 2010 году подписано соглашение о взаимодействии администрации муниципального района и управления физической культуры и спорта в сфере организации физкультурно-оздоровительной и спортивной работы. В целях реализации данного соглашения проводится работа по выполнению  мероприятий стратегии развития физической культуры и спорта в Воронежской области на период до 2020 года (I этап 2011-2015 годы). 

В целях дальнейшего развития на территории Кантемировского муниципального района физической культуры и спорта в областную адресную инвестиционную программу включено мероприятие по строительству спортивно-оздоровительного комплекса в р.п. Кантемировка с плавательным бассейном с объемом финансирования на текущий год – 10,0 млн. рублей. Для реализации данного мероприятия изготовлена проектно-сметная документация, определена площадка для строительства и расстояние от точек подключения к инженерной инфраструктуре. 

6. Жилищное строительство и обеспеченность граждан жильем.
Общая площадь жилищного фонда муниципального района по состоянию на 01.01.2012 года составила 802,7 тыс. кв. м и возросла за минувший год на 1,9 тыс. кв. м. Всего в 2011 году на территории района было введено в эксплуатацию 17 индивидуальных жилых домов общей площадью 2729 кв.м и двухквартирный жилой дом в с. Митрофановка общей площадью 146 кв.м ЗАО «РЖД», в тоже время списано –1000 кв.м ветхого и аварийного жилья. В структуре жилищного фонда наибольший удельный вес занимает жилищный фонд граждан – 94,7%, муниципальный жилищный фонд – 2,6 %. Государственный жилищный фонд представлен общежитием образовательного учреждения начального профессионального образования ПУ-№46 (2,4 тыс.кв.м), а 8,5 тыс.кв.м принадлежит хозяйствующим субъектам района на праве собственности.

Всего в районе имеется 1184 многоквартирных жилых дома, общая площадь которых 198,3 тыс.кв.м, из них 34 жилых домов являются ветхими. Общая площадь ветхого жилья по району на 1 января 2012 года – 25,6 тыс.кв.м, 430 жилых домов подлежит списанию.

В расчете на одного жителя муниципального района в 2010 году приходилось 20,56 кв.м общей площади жилых помещений, в 2011 году – 21,7 кв.м, а к концу планируемого периода данный показатель составит 22,0 кв.м. При этом число жилых квартир, в расчете на 1000 человек населения, увеличится с 448 единиц в 2011 году до 501 единицы в 2014 году.

В связи с недостатком финансовых средств у предприятий и организаций района, дефицитом консолидированного бюджета, строительство жилья, на протяжении ряда лет, осуществляется за счет личных средств граждан, а также за счет субсидий, полученных в рамках реализации подпрограммы «Обеспечение жильем молодых семей» ФЦП «Жилище» и в рамках ФЦП «Социальное развитие села до 2012 года». Всего в 2011 году социальные выплаты получили 9 молодых семей по свидетельствам, выданным в 2009-2010 годах. Общая сумма социальных выплат составила 3136,5 тыс. рублей, в том числе 447,2 тыс. рублей – средства районного бюджета. Кроме того, во исполнение мероприятий программы «Социальное развитие села до 2012 года» социальные выплаты в сумме 4993,8 тыс. рублей произведены 10 семьям.

В соответствии с количеством граждан, получившим в 2011 году разрешения на строительство 25 единиц жилых зданий, объем жилищного строительства составил 2409,6 кв.м. Снижение показателя в сравнении с предыдущим годом обусловлено недостаточным количеством средств у граждан района. В 2014 году планируется рост данного показателя за счет строительства 5 этажного 45 квартирного жилого дома общей площадью 2485 кв. м для служащих ФСБ.

Начиная с 2008 года, в районе ведется работа по разработке схемы территориального планирования муниципального района. В настоящее время схема находится в завершающей стадии разработки, задолженность по контракту составляет 701,0 тыс. рублей, из них 550,0 тыс. рублей – долг районного бюджета. Что касается правил землепользования и застройки, то в 2011 году подготовлены и утверждены правила административного центра – р.п. Кантемировка, и в стадии утверждения находятся правила землепользования 15 сельских поселений. Кроме того разработаны и утверждены генеральные планы 5 сельских поселений, в стадии утверждения находятся генеральные планы 4 сельских поселений, по остальным поселениям решается вопрос о внесении в данные документы изменений.
В 2011 году разработаны и утверждены комплексные программы развития коммунальной инфраструктуры всех 16 поселений. 

7. Жилищно-коммунальное хозяйство

На территории Кантемировского муниципального района насчитывается 96 многоквартирных жилых домов, в которых ежегодно выбирается способ управления. Дома расположены  в Кантемировском городском, а также в Журавском, Митрофановском и Писаревском сельских поселениях. В отчетном периоде управление многоквартирными домами осуществляли 3 товарищества собственников жилья, в которых было объединено 20 домов (20,8% от общего количества ), непосредственный способ управления выбран в 8 домах (8,3%). В управлении организаций с частной формой собственности  находились 68 домов, что составляет 70,8%. В сравнении с 2010 годом доля многоквартирных домов, в которых собственники помещений выбрали и реализуют управление управляющей организацией частной формы собственности, возросла на 7,26%. В плановом периоде достигнутые показатели будут сохранены.

 В 2011 году жилищно-коммунальные услуги по водо-, тепло-, газо-, электроснабжению на территории муниципального района оказывали 8 предприятий, из которых 3 муниципальных и индивидуальный предприниматель. В текущем году число предприятий увеличилось до 9 за счет перерегистрации ИП в ООО «Твой Дом», при этом доля предприятий, участие муниципального района в уставном капитале которых отсутствует, возросла до 66,7%.  С 2013 года данный показатель возрастет до 77,8% за счет  приватизации МУП «Коммунальник».

Что касается управления многоквартирными домами, то начиная с 2011 года управление осуществляется 4 предприятиями с частной формой собственности (ООО «Комфорт-Дом», ООО ЖКПП «Коммунальник», ООО «Коммунальные услуги» и ООО «Твой Дом»), при этом значение показателя возросло с 75 до 100%. 
В целях снижения расходов на оплату коммунальных услуг ежегодно проводится работа по установке приборов учета отпуска холодной и горячей воды, тепловой энергии и природного газа. Результатом данной работы является рост объемов энергетических ресурсов, расчеты за потребление которых, осуществляются на основании показаний приборов учета. К концу планируемого периода доля отпуска холодной воды, счета за которую будут выставлены по показателям приборов учета возрастет до 71%, по горячей воде до 90%, по тепловой энергии до 68%. 
Уровень собираемости платежей за предоставленные жилищно-коммунальные услуги за 2011 год составил 90% и снизился в сравнении с предыдущем годом на 1,65 процента. Снижение показателя обусловлено перераспределением потребителей тепловой энергии между ООО ЖКПП «Коммунальник» и ООО «Твой Дом». Кроме того в отчетном году, предприятия ЖКХ расширили объемы работ по водоснабжению четырех сельских поселений. В 2014 году данный показатель планируется довести до 91,5%. 
Из 4 организаций ЖКХ, по которым в 2011 году проводился мониторинг финансово-экономической деятельности, три сработали с убытком, при этом доля убыточных организаций составила 75%. В результате проведения организационных мероприятий, расширения объемов производства, выполнения мероприятий по энергосбережению планируется снижение доли убыточных организаций до 20 процентов.

В 2011 году межведомственной комиссией было признано аварийными два дома в с. Митрофановка, в которых проживает 28 человек. Удельный вес проживающих в многоквартирных домах, признанных в установленном порядке аварийными составил 0,1%.

Что касается доли многоквартирных домов, расположенных на земельных участках в отношении которых осуществлен государственный кадастровый учет, она сохранилась на уровне предыдущего года – 93,8%.

Всего в районе имеется 1184 многоквартирных дома. Государственный кадастровый учет осуществлен в отношении земельных участков, на которых расположено 1110 многоквартирных домов. В 2011 году из-за отсутствия средств в бюджетах поселений постановка на кадастровый учет была приостановлена. К 2014 году планируется осуществить кадастровый учет земельных участков еще под 30 домами, значение показателя составит 96,6%.

 Общая сумма расходов муниципального бюджета на жилищно-коммунальное хозяйство по итогам 2011 года составила 40524,4 тыс. рублей (53,4% к уровню 2010 года), из них 5765,2 тыс. рублей были направлены на увеличение стоимости основных средств. Снижение расходов обусловлено сокращением финансирования капитального ремонта многоквартирных домов, уменьшением объемов газификации.

8. Организация муниципального управления

Повышение социально-экономической деятельности органов местного самоуправления невозможно без создания эффективной системы управления муниципальными финансами. Доля собственных доходов (налоговых и неналоговых) бюджета Кантемировского муниципального района в общем объеме доходов бюджета составила в 2010 году – 32,8%, в 2011 году – 49,4%.

Увеличение доли собственных доходов в 2011 году по сравнению с 2010 годом обусловлено приростом поступлений по всем основным доходным источникам, в том числе по налоговым на 1858 тыс. рублей, за счет НДФЛ (погашение задолженности прошлых лет, рост заработной платы), ЕНВД  (увеличение коэффициента К-2, изменения норматива отчисления). Неналоговые доходы увеличились на 10635 тыс. рублей за счет эффективного использования и распоряжения муниципальной собственностью.

На плановый период с 2012 по 2014 год рост налоговых и неналоговых доходов предусматривается за счет увеличения НДФЛ от открытия новых предприятий и создания рабочих мест, значительного прироста имущественных налогов, связанных прежде всего с изменением кадастровой стоимости земли и переоценки имущества граждан, за счет актуализации базы данных, повышения налоговой дисциплины и уплаты задолженности по налогам в процессе регистрации права на собственность.

Объем расходной части консолидированного бюджета Кантемировского муниципального района в 2011 году ниже уровня 2010 года на 18,5% или 99,8 млн. рублей.

Снижение произошло по разделу «Образование» в связи с завершение  строительства школы в с. Митрофановка и вводом ее в эксплуатацию в январе 2011 года на сумму 143,3 млн. рублей. В тоже время, по разделу «Культура» возросли расходы на сумму 15,5 млн. рублей в связи с началом реконструкции МКУК «РДК» и Дома культуры Кантемировского городского поселения, а также по разделу «Здравоохранение» на сумму 8,3 млн. рублей за счет софинансирования мероприятий региональной программы «Модернизация здравоохранения Воронежской области».

Расходы консолидированного бюджета, формируемые в рамках программ, за счет средств местных бюджетов в 2011 году составили 32,6 млн. рублей или 15,5%, что ниже уровня 2010 года на 25,5%.

В 2011 году привлекались средства федерального и областного бюджета на бюджетные инвестиции в объекты капитального строительства муниципальной собственности, капитальному ремонту многоквартирных домов.

В 2011 году эта сумма составила 40,4 млн. рублей, в том числе:

- капитальный ремонт многоквартирных домов – 4,7 млн. рублей;

- на обеспечение жильем молодых семей, специалистов села, детей сирот – 13,3 млн. рублей;

- на закупку коммунальной техники – 0,6 млн. рублей;

 - на развитие социальной и инженерной инфраструктуры – 12,1 млн. рублей;

- модернизация региональных систем общего образования – 8,9 млн. рублей;

- реконструкция водопровода в с. Титаревка – 0,8 млн. рублей.

Одним из направлений деятельности органов местного самоуправления является оказание услуг в сфере культуры. 

Сеть учреждений культуры муниципального района по состоянию на 01.01.2012 года представлена: 40  клубными учреждениями, 35 библиотеками,  детской школой искусств, краеведческим музеем, 21 киноустановкой и кинотеатром. На территории района расположено: 27 памятников истории, скульптурных и символических памятников; 10 памятников архитектуры; 14 братских могил; 6 воинских захоронений; памятник археологии.

Все населенные пункты, с числом жителей более 500 чел., имеют клубные учреждения  с фактическим количеством зрительных мест – 7602, при нормативе 4518. Уровень фактической обеспеченности клубными учреждениями за 2011 год к нормативной потребности составил 168%; библиотеками  109,4% (35 единиц библиотек, при нормативной потребности – 32 единицы). На планируемый период уровень фактической обеспеченности клубами и клубными учреждениями, библиотеками (уменьшится на 1 клубное учреждение, 1 сельскую библиотеку), в конце декабря 2011 года закрылся Чехуровский СК и библиотека.

В настоящее время началась реконструкция здания МКУК «РДК». В 2011 году подготовлена проектно-сметная документация на газификацию Бугаевского и Новомарковского СДК.

За 2011 год учреждениями культуры района проведено 8145 мероприятий, из них на платной основе 4247 мероприятий. Доля населения, участвующего в платных культурно-досуговых мероприятиях, организованных органами местного самоуправления, составила 276,0%  и сохранилась на уровне  2010 года. За счет увеличения числа мероприятий, проводимых на платной основе с привлечением большего числа зрителей к 2014 году значение данного показателя составит 288,6 В целях повышения эффективности деятельности органов местного самоуправления в сфере культуры планируется проведение следующих мероприятий:

 1.  Увеличение числа мероприятий, проводимых на платной основе.

2.   Проведение мероприятий по обеспечению музыкальным  и 

      сценическим оборудованием сельских домов культуры.

3.  Газификация Бугаевского и Новомарковского СДК.

4. Проведение мероприятий по реконструкции здания РДК.
В районе проводится определенная работа по снижению напряженности на рынке труда. Доля трудоустроенных граждан, в общей численности граждан, обратившихся за содействием в государственную службу занятости населения с целью поиска подходящей работы в 2010 году, составила 58,2%. За 2011 год при содействии центра занятости трудоустроено 868 человек (58,1%), к концу планируемого периода показатель составит 61,7% за счет реализации следующих мероприятий: реконструкция существующих молочно-товарных ферм (ООО «Юг», ООО СХП «Новомарковское»); модернизация ОАО «Кантемировский элеватор»; развитие инноваций и новых технологий ОАО Митрофановский РМЗ «Промавторемонт», ОАО «Журавский охровый завод».

Кроме того, в Программу комплексного социально-экономического развития на 2012-2016 годы включены мероприятия по строительству объектов социальной сферы (Митрофановская участковая больница, Михайловская врачебная амбулатория, детские сады в селах Митрофановка и Бугаевка, спортивно-оздоровительного комплекса в р.п. Кантемировка). 

Намечаемые мероприятия позволят снизить текучесть кадров на предприятиях района, а строительство новых объектов и их последующий ввод в эксплуатацию обеспечат трудоустройство обратившихся в государственную службу занятости граждан.

В итоге, принимаемые меры будут способствовать снижению числа нуждающихся в трудоустройстве граждан, а при активной работе в плане обеспечения занятости обратившихся за содействием в поиске подходящей работы, можно будет ожидать увеличения доли трудоустроенных граждан.

В 2011 году органами местного самоуправления и муниципальными учреждениями оказывалось 33 муниципальные услуги, из них 26 услуг – администрацией Кантемировского муниципального района в соответствии с перечнем муниципальных услуг, утвержденным постановлением администрации района от 03.10.2011 №822, и 7 услуг – муниципальными учреждениями: 4 – услуги в сфере образования 26 образовательными учреждениями; 3 – в сфере здравоохранения (МБУЗ «Кантемировская ЦРБ»); 1 – в сфере культуры (МКУК «Межпоселенческая библиотечная система»). В Реестре государственных и муниципальных услуг в 2011 году размещено 26 муниципальных услуг (26 услуг, предоставляемых администрацией района), т.е. 79% от общего количества муниципальных услуг.

С учетом распоряжения Правительства РФ от 17.12.2009 №1993-р «Об утверждения сводного перечня первоочередных государственных и муниципальных услуг, предоставляемых в электронном виде», органы местного самоуправления и муниципальные учреждения в 2011 году в электронном виде предоставляли 12 услуг, что составляет 70,6% от количества услуг, предоставляемых в соответствии с данным распоряжением.

В 2012 году планируется все 33 муниципальные услуги предоставлять в электронном виде, количество первоочередных муниципальных услуг составит – 17, т.е. 100%.

В целях повышения эффективности глав поселений в районе подводят итоги оценки их деятельности с присвоением рейтинговых мест и выплаты денежного вознаграждения.

В целях  совершенствования правового положения государственных и муниципальных учреждений проведены организационные мероприятия по определению нового типа муниципальных учреждений. В 2011 году изменен тип всех бюджетных учреждений. Общее число всех муниципальных учреждений составляет 50 единиц, из них 48 казенных и 2 бюджетных. Создание муниципальных автономных учреждений не планируется. 

Организаций муниципальной формы собственности находящихся в стадии банкротства за отчетный период нет.
9. Энергосбережение и повышение энергетической эффективности

Одним из направлений деятельности органов местного самоуправления является реализация мероприятий муниципальной целевой программы «Энергосбережение и повышение энергетической эффективности на территории Кантемировского муниципального района на 2010-2012 годы», направленных на внедрение энергосберегающих технологий. Общий объем финансирования мероприятий программы в 2011 году составил 4111,6 тыс. рублей, из них 262 тыс. рублей – средства муниципального бюджета. Денежные средства были направлены на подготовку кадров в области энергосбережения, проведение энергоаудита образовательных учреждений, установку приборов учета. Всего был установлен 21 прибор учета тепловой энергии и холодной воды, из них 10 приборов в общеобразовательных учреждениях и 11 общедомовых приборов учета в многоквартирных жилых домах.

Увеличение удельной величины потребляемой электрической энергии с 626 до 628 кВт/ч на одного проживающего обусловлено налаживанием учета при помощи установки общедомовых приборов, а также приобретением населением района современной бытовой техники. Кроме того на основании приказа управления жилищно-коммунального хозяйства и энергетики Воронежской области увеличен норматив расхода тепловой энергии на 1 кв. м общей площади жилых помещений в р.п. Кантемировка с 0,168 Гкал/кв.м до 0,195 Гкал/кв.м в год, в результате чего в 2011 году увеличилось потребление тепловой энергии до 0,18 Гкал на одного проживающего.

В отчетном году из всех видов энергетических ресурсов наиболее увеличилось потребление природного газа и составило 484 куб.м на человека, в связи с переводом систем отопления квартир на индивидуальное отопление.

Что касается удельной величины потребления энергетических ресурсов муниципальными бюджетными учреждениями, то в 2011 году наблюдается увеличение потребления электрической энергии до 100 кВт/ч на 1 человека населения (108,7% к уровню 2010года) и горячей воды с 0,13 до 0,24 куб. м, в связи с уменьшением численности населения и установкой приборов учета. Снижение показателя в планируемом периоде ожидается за счет выполнения мероприятий муниципальной целевой программы по энергосбережению. 

Глава администрации  Кантемировского

муниципального района                                                               В.В. Покусаев
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